Стенды размещаются в следующем порядке:

№ стенда
Справка о Герое Советского Союза
Приме-

чание

Трижды Герои Советского Союза

1.
Кожедуб Иван Никитович

Родился в 1920 г.

Маршал авиации.

В Красной Армии с 1940 г. Начало войны встретил в должности курсанта, затем летчика-инструктора в Чугуевском авиационном училизе. С 1943 г. в действующей армии. Занимал должности командира звена, эскадрильи, заместителя командира авиаполка. Сменив шесть истребителей - «лавочкиных», он поставил победную точку в Берлине. Последним его самолетом был «Ла-7» с бортовым № 27. Сегодня эта машина в Центральном музее ВВС.

Совершил 330 боевых вылетов, лично сбил 62 самолета противника. Впервые в истории весной 1945 г. на поршневом истребителе сбил немецкий реактивный самолет. Свою первую медаль «Золотая Звезда» получил в феврале 1944 г., в августе того же года получил вторую. Третья «Золотая Звезда» нашла его в победном 1945 г.

После войны в 1949 г. окончил ВВА, Военную академию Генштаба ВС СССР. Являлся заместителем и командиром авиадивизии, первым заместителем командующего авиацией Военного Округа. С 1971 г. на руководящей работе в Центральном аппарате ВВС.


2.
Покрышкин Александр Иванович

Родился в 1913г.

Маршал авиации.

В Красной Армии с 1932 г. В 1939 г. окончил Качинскую военную авиационную школу. Летчик-истребитель.

Начало войны встретил старшим летчиком в Молдавии. Защищал Донбасс, Северный Кавказ, принимал участие в воздушных сражениях на Кубани, в Ясско-Кишиневской, Львовско-Сандомирской, Берлинской операциях. Командовал авиазвеном, эскадрильей, полком, дивизией. Являлся одним из творцов тактики истребителей нового поколения, выражавшейся крылатой формулой: «высота-скорость-маневр-огонь».

Совершил свыше 600 боевых вылетов. Личер сбил 59 самолетов противника в 156 воздушых боях. Первую медаль «Золотая Звезда» получил в мае 1943 г., в августе того же года получил вторую. В августе 1944 г. стал первым в стране трижды Героем Советского Союза.

После войны в 1948 г. окончил военную академию им. Фрунзе, Военную академию Генерального штаба ВС СССР. Работал на ответственных должностях в войсках ПВО страны, являлся председателем ЦК ДОСААФ СССР.


Дважды Герои Советского Союза


1. Истребители


1.
Алелюхин Алексей Васильевич

Родился в 1920 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1938 г. Окончил Военную авиационную школу им. В.П.Чкалова в 1939 г. Летчик-истребитель.

Великую Отечественную войну встретил под Одессой в 69 истребительном авиационном полку. Прошел боевой путь до Берлина в должностях от рядового летчика до заместителя командира гвардейского истребительного авиационного полка. За годы войны совершил около 600 вылетов, провел рекордное количество воздушных боев — 258. В одном из них девятка Алелюхина атаковала 50 фашистских бомбардировщиков, шедших под прикрытием истребителей. Советские истребители сбили ведущих групп противника; покидая поле боя, гитлеровцы сбросили бомбовый груз на позиции своих войск.

А.В.Алелюхин одержал 57 побед в воздухе: 40 сбил лично и 17 в составе группы. Воевал на самолетах И-16, ЛАГГ-3, Як-1, Р-39, Ла-7. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в августе и ноябре 1943 г.

После войны, окончив Военную академию им. М.В.Фрунзе в 1948 г. и Военную академию Генерального штаба ВС СССР в 1953 г., служил в штабе ВВС МВО на ответственных должностях.


2.
Амет-Хан Султан

Родился в 1920 году.

Заслуженный летчик-испытатель СССР.

В Красной Армии с 1939 г. Окончил Качинскую школу пилотов и получил назначение в Белоруссию, где и встретил Великую Отечественную войну. Летчик-истребитель.

За годы войны прошел путь от рядового летчика до заместителя командира истребительного авиационного полка. Воевал на самолетах: И-153, Ла-7, Як-1, Як-7Б, «Аэрокобра» Р-39. Снискал славу сильного, не знающего страха воздушного бойца. В одном из боев израсходовав в атаках боезапас, сбил таранным ударом «Ю-88», спасся на парашюте. Своб последнюю победу гвардии майор Амет-Хан одержал над аэродромом Темпельхоф, сбив «ФВ-190».

Совершил 603 боевых вылета, участвовал в 150 воздушных боях, лично сбил 30 и в группе 19 самолетов противника.

Дважды награжден медалью «Золотая Звезда»: в 1943 г. и в 1945 г.

После войны работает в НИИ ВВС, где почти четверть века испытывал реактивные самолеты самых разных типов. Амет-Хан погиб при испытании самолета Ту-16 ЛЛ 1 февраля 1971 г. Заслуженный летчик-испытатель СССР.


3.
Боровых Андрей Егорович

Родился 1921 г.

Генерал-полковник авиации.

В 1940 г. добровольно вступает в рялы Красной Армии. Окончил Чугуевскую военную авиационную школу пилотов и был оставлен в ней инструктором. Летчик-истребитель.

В годы войны в декабре 1941 г. был направлен в действующий иап, в котором прошел путь от рядового летчика до командира эскадрильи. Громил врага в Белоруссии и на Украине, под Варшавой и в небе Берлина. Смело вступал в бой с превосходящим противником. Так, патрулируя над Вислой, А.Боровых и его ведомый М.Баранов, встретились в воздухе с 20-ю «ФВ». Пара советских истребителей молниеносно атаковала врага и сбила 5 самолетов. За годы войны совершил 470 боевых вылетов, лично сбил 32 самолета противника и 14 в составе группы. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1943 г. и в 1945 г.

После войны окончил Краснознаменную ВВА и Военную академию Генерального штаба ВС СССР. Продолжал службу на высоких командных должностях. В 1969-1977 г. являлся командующим авиацией ПВО. Заслуженный военный летчик СССР.


4.
Ворожейкин Арсений Васильевич

Родился в 1912 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1931 г. Окончил военную авиационную школу летчиков в 1937 г. Участник боев в районе реки Халхин-Гол и Советско-финляндской войны. Летчик-истребитель.

В годы Великой Отечественной войны был командиром эскадрильи, заместителем командира истребительного авиаполка. Особенно отличился на Курской дуге. За два месяца боев его эскадрилья совершила 254 боевых вылета. Лично командир эскадрильи, А.Ворожейкин сбил 19 фашистских самолетов. На подступах к Киеву 7 ноября 1943 г. во главе семерки своих истребителей вступил в бой с 80 вражескими бомбардировщиками и истребителями противника. Отважные соколы сбили 11 вражеских самолетов и не подпустили врага к столице Украины. Победа застала его в Берлине. За годы войны совершил 240 боевых вылетов, в которых сбил 52 вражеских самолета. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в феврале и в августе 1944 г.

После войны окончил Военно-воздушную академию, Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР. Продолжал службу в ВВС, а после увольнения в запас вел большую военно-патриотическую работу среди молодежи.


5.
Глинка Дмитрий Борисович

Родился в 1917 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1937 г. В 1939 г. успешно окончил Качинскую военную школу летчиков. Летчик-истребитель.

Участник Великой Отечественной войны с первого дня и до победного ее завершения. Прославился в ходе воздушных сражений в небе Кубани весной 1943 г. Там были разработаны новые тактические приемы борьбы с вражеской авиацией. Один из них — свободная «охота» за самолетами противника. Воздушным бойцом, в совершенстве освоившим «охоту» стал Д.Б.Глинка. Он находил противника, молниеносно атаковал и с победой возвращался на свой аэродром. За годы войны совершил около 300 боевых вылетов, сбил 50 самолетов противника, закончил ее в должности заместителя командира истребительного авиационного полка. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в апреле и в августе 1945 г.

После войны окончил Военно-воздушную Краснознаменную академию в 1951 г. и продолжал службу в ВВС. Был командиром авиационного полка, затем заместителем командира авиадивизии. Многие годы трудился в аэрофлоте.


6.
Головачёв Павел Яковлевич

Родился в 1917 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1938 г. Поступил в Одесскую авиационную школу, которую окончил в 1940 г. Летчик-истребитель.

Участник Великой Отечественной войны. Командовал звеном, эскадрильей, истребительным авиационным полком. В небе Сталинграда воевал в прославленном 9-м гвардейском истребительном авиационном полку, которым командовал известный советский летчик Л.Л.Шестаков. Воевал смело и бесстрашно сбивал бомбардировщики и истребители врага, а в небе Восточной Пруссии таранным ударом сбил «Юнкерс-188». Боевой путь закончил под Берлином, где сбил еще два фашистских самолета.

Совершил 450 боевых вылетов и в 126 воздушных боях сбил 26 самолетов противника. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1943 г. и в 1945 г.

После войны окончил Военно-воздушную Краснознаменную академию в 1951 г., Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР и продолжал службу на командных должностях в ВВС.


7.
Гулаев Николай Дмитриевич

Родился в 1918 г.

Генерал-полковник авиации.

В Красной Армии с 1938 года. Окончил военное авиационное училище в 1940 г. Летчик-истребитель.

В годы Великой Отечественной войны боевое крещение принял в Сталинграде, где сбил вражеский бомбардировщик. На Курской дуге четверка истребителей, ведомая Гулаевым, за день сбила 16 фашистских машин. В одном из боев над р. Прут шестерка Гулаева за четыре минуты боя сбила одиннадцать самолетов врага, пять из них — Гулаев. В годы войны командовал звеном, авиационной эскадрильей, был штурманом авиаполка. За годы Великой Отечественной войны совершил около 250 боевых вылетов, сбил лично 57 самолетов противника. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1944 г. и в 1945 г.

После войны окончил Военно-воздушную инженерную академию (1950 г.), Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР и продолжал службу на командных должностях в войсках ПВО.


8.
Денисов Сергей Прокопьевич

Родился в 1909 г.

Генерал-лейтенант авиации.

В Красной Армии с 1929 г. Окончил военную школу пилотов в 1931 г., курсы усовершенствования командного состава при Академии Генерального штаба в 1939 г. Участник войны в Испании, воевал в Монголии, в районе реки Халхин-Гол, участвовал в Советско-финляндской войне. За мужество и героизм в боях в Испании удостоен звания Героя Советского Союза, а за образцовое выполнение боевых заданий командование в войне с белофиннами награжден второй медалью «Золотая Звезда».

Великая Отечественная война застала его в должности начальника Качинской военной авиационной школы. В 1943 г. С.П.Денисов был назначен командиром истребительной авиационной дивизии. Участвовал в сражениях на Курской дуге и на многих других фронтах. Летчики-истребители под его командованием наносили врагу тяжелые потери.

В 1944 г. генерал Денисов был отозван на работу в аппарат Главного штаба ВВС, где работал до 1947 г., по состоянию здоровья был уволен в запас.


9.
Евстигнеев Кирилл Алексеевич

Родился в 1917 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1938 г. Окончил Бийскую военную школу пилотов, высшие летно-тактические курсы. Летчик-истребитель.

В годы Великой Отечественной войны был командиром экипажа, звена, командиром эскадрильи, заместителем командира истребительного авиационного полка. «Летчик-кремень» - так отзывался о Евстигнееве трижды Герой Советского Союза И.Н.Кожедуб. Совершил около 300 боевых вылетов, сбил лично 53 и в составе группы 3 самолета противника.

В сражении за Днепр в октябре 1943 г. Евстигнеев сбил 15 вражеских самолетов. В 27 боевых вылетах и 13 воздушных боях под Яссами сбил 7 вражеских самолетов. 2 августа 1944 г. ему присвоено звание Героя Советского Союза. Второй медалью «Золотая зведа» был награжден в 1945 г.

После Великой Отечественной войны окончил Военно-воздушную академию, Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР. Проходил службу на командных и штабных должностях в ВВС.


10.
Зайцев Василий Александрович

Родился в 1911 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1932 г. Окончил Луганскую в 1933 г. и Борисоглебскую в 1936 г. военные авиационные школы. Летчик-истребитель.

Участник Великой Отечественной войны. В ходе войны был командиром эскадрильи, истребительного авиационного полка, заместителем командира дивизии. «Храбр тот, кто умеет повиноваться», «Береги в бою своего товарища», «Важное условие победы — учеба. Кто учится — победит, отстанет — будет сбит». Эти премудрости тактики летчика-истребителя принадлежали Василию Зайцеву, мудрому воинскому воспитателю, блестящему командиру. Боевой счет сбитым врагам открыл 7 июля 1941 г., закончил в феврале 1945 г. Совершил 427 боевых вылетов и в 163 воздушных боях сбил лично 34 и в составе группы 19 самолетов противника. В одном из воздушных боев вынудил 2 истребителя противника приземлиться на советском аэродроме. Был дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1942 г. и в 1943 г.

После войны до 1946 г. служил заместителем командира авиационного соединения, после демобилизации стал начальником Коломенского аэроклуба.


11.
Камозин Павел Михайлович

Родился в 1917 г.

Капитан.

Окончил школу ФЗУ в 1931 г., работал слесарем на заводе «Красный Профинтерн». Без отрыва от производства окончил аэроклуб, затем в 1938 г. Борисоглебскую военную авиационную школу летчиков, в которой был оставлен инструктором. Летчик-истребитель.

На второй день Великой Отечественной войны, 23 июня 1941 г. на самолете И-16 совершил свой первый боевой вылет. Командовал авиационным звеном, эскадрильей. Зимой 1944 года во время выполнения боевого вылета он заметил транспортный самолет, шедший в окружении шести «мессершмитов». Максируясь в лучах солнца, Камозин набрал высоту и на предельной скорости сблизился с целью, длинной очередью поразил «юнкерс» и ушел на свою территорию. Выяснилось, что на борту сбитого «юнкерса» находилась группа высокопоставленных немецких офицеров.

За годы войны лично сбил 35 самолетов противника и 13 самолетов в групповых воздушных боях. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1943 г. Камозину было присвоено звание Героя Советского Союза, а 1 июня 1944 г. он был награжден второй медалью «Золотая Звезда».


12.
Карпов Александр Терентьевич

Родился в 1917 году.

Капитан.

В Красной Армии с 1939 г. Окончил Качинскую военную авиационную школу в 1940 г. Летчик-истребитель.

С началом Великой Отечественной войны сражался на Ленинградском фронте. Прикрывал с воздуха северную столицу от первого до последнего дня блокады. Командовал авиационным звеном, истребительной авиационной эскадрильей. Не зная усталости, выполнял в день по пять-шесть боевых вылетов, дрался с «мессершмиттами», сбивал «юнкерсы» при их численном преобладании в воздухе. Большого напряжения потребовала от летчика защита ледовой «дороги жизни» на Ладожском озере.

Совершил около 500 боевых вылетов, сбил лично 28 и в составе группы 8 самолетов противника. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1943 г. и в 1944 г.

Погиб смертью храбрых 20 октября 1944 г. при выполнении боевого задания.


13.
Клубов Александр Федорович

Родился в 1918 г.

Капитан.

В Красной Армии с 1939 г. Окончил Чугуевское военное авиационное училище в 1940 г. Летчик-истребитель.

В годы войны принимал активное участик в боях с врагом на Южном, Северо-Кавказском и других фронтах. Клубов не ждал, а искал врага, писал о нем его друг и командир А.Покрышкин. Начал воевать в августе 1942 г., в составе 84-го полка на Северном Кавказе. Здесь Клубов выполнил 240 боевых вылетов на И-153, сбил 4 самолета противника. Переучился на новый самоле Р-39 и продолжал успешно громить врага. После побед, одержанных в боях за Мелитополь, был представлен к званию Героя Советского Союза.

Командовал звеном, эскадрильей. Совершил 457 боевых вылетов, в 95 воздушных боях сбил лично 31 и в составе группы 19 самолетов противника. Погиб в авиационной катастрофе на прифронтовом аэродроме. 27 июня 1945 г. А.Ф.Клубов был посмертно награжден второй медалью «Золотая Звезда».


14.
Колдунов Александр Иванович

Родился в 1923 г.

Главный маршал авиации.

В Красной Армии с 1941 г. В 1943 г. окончил Качинскую военную авиационную школу пилотов. Летчик-истребитель.

В годы войны боевой путь начал в истребительном авиационном полку. Командовал звеном, эскадрильей. Смело вступал в бой с превосходящим противником и одерживал победу. Так, во время сопровождения своих транспортных самолетов «Ли-2», шестерка под командованием Колдунова вступила в бой с 12 фашистскими истребителями; советские летчики не только защитили тихоходные транспортные самолеты, но и нанесли врагу тяжелейший урон. Ведущий группы лично сбил 2 фашистских самолета. Всего совершил 358 боевых вылетов, провел 96 воздушных боев, лично сбил 46 фашистских самолетов. Звания Героя Советского Союза удостоен в 1944 г. Второй медалью «Золотая звезда» награжден в 1948 г.

После войны в 1952 г. окончил ВВА, Военную академию Генерального штаба ВС СССР в 1960 г. Работал на ответственных должностях в ВВС и войсках ПВО; являлся командующим войсками Москвовского округа ПВО, Главнокомандующим войсками ПВО страны.


15.
Кравченко Григорий Пантелеевич

Родился в 1912 г.

Генерал-лейтенант авиации.

В Красной Армии с 1931 г. Окончил Качинскую военную школу пилотов, курсы усовершенствования командного состава при академии Генерального штаба. Как один из лучших курсантов был оставлен в училище в качестве инструктора.

Летчик-истребитель. До войны командовал  авиационным звеном, полком, дивизией. За героизм и воинское мастерство, проявленные в Китае в боях против японских милитаристов Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1939 г. был удостоен звания Героя Советского Союза. 29 августа 1939 г. за новые подвиги, совершенные в боях в районе реки Халхин-Гол, он был награжден второй медалью «Золотая Звезда». Командовал особой авиагруппой в советско-финляндской войне.

С первых дней Великой Отечественной войны командовал авиационной дивизией на Брянском фронте, затем был командующим ВВС 3-й армии. Истребители Кравченко выполняли самые ответственные задания на Волховском, Калининском, Ленинградском фронтах. 23 февраля 1943 г. он пал смертью храбрых в воздушном бою.


16.
Кузнецов Михаил Васильевич

Родился в 1913 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной армии с 1933 г. Окончил военную школу морских летчиков в 1934 г. Летчик-истребитель.

В годы войны в первые месяцы боев мужественно защищал Ленинград, прославился, выйдя победителем из многих воздушных поединков с гитлеровскими асами. В 1942 г. был назначен командиром истребительного авиационного полка. Полк воевал мужественно и 25 августа 1943 г. стал гвардейским. Гвардейский полк Кузнецова героически сражался с фашистами в небе Украины и Польши. 23 февраля 1945 г. шестерка истребителей, ведомая М. Кузнецовым, вступила в бой с 40 фашистскими самолетами и сбила 7 самолетов противника.

Совершил 345 боевых вылетов, сбил лично 22 и в составе группы 6 самолетов противника. Провел 72 воздушных боя. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1943 г. и в 1945 г.

После войны окончил ВВА в 1951 г. Служил на командных должностях в ВВС, летал на реактивных сверхзвуковых машинах.


17.
Лавриенков Владимир Дмитриевич

Родился в 1919 г.

Генерал-полковник авиации.

Окончил Чугуевское военное авиационное училище в 1941 г. Боевой путь начал летом 1941 г. под Ростовом-на-Дону. Под Сталинградом сражался с врагом в гвардейском иап, в котором были собраны мастера воздушного боя. Там в течение месяца сбил 16 фашистских самолетов. «Лавриенков — математик в авиации. Он бьет точно, наверняка» - писали о нем газеты. Командовал звеном, эскадрильей, истребительным авиационным полком. Совершил 448 боевых вылетов, сбил лично 35 и в составе группы 11 самолетов противника. 1 мая 1943 г. был удостоен звания Героя Советского Союза. Второй медалью «Золотая Звезда» награжден 1 июля 1944 г.

После войны окончил Военную академию им. М.В.Фрунзе в 1948 г. и Военную академию Генштаба ВС СССР в 1954 г. Занимал ответственные должности в войсках ПВО страны и Гражданской обороне УССР. Преподавал в Военной академии ПВО им. А.М.Василевского.


18.
Луганский Сергей Данилович

Родился в 1918 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1936 г. Окончил Оренбургскую летную школу. Первый свой боевой опыт получил в советско-финляндской войне. Летчик-истребитель.

С первых дней Великой Отечественной войны на фронте. Отличился в небе Сталинграда и на Курской дуге. К декабрю 1943 г. эскадрилья Луганского совершила свыше тысячи боевых вылетов на сопровождение штурмовиков. При этом не было ни одного случая, чтобы она потеряла хоть один «Ил». Луганский являлся мастером боя на виражах, порою предельно крутых. Летая на самолетах «Ла» и «Як», дважды добивался победы таранным ударом, сохранив свои самолеты. Земляки Героя, собрав деньги, подарили Луганскому самолет с надписью на борту: «Герою Советсткого Союза Сергею Луганскому от комсомольцев и молодежи г. Алма-Аты». Медалью «Золотая звезда» С.Д.Луганский был награжден дважды: в 1943 г. и в 1944 г.

Всего совершил 390 боевых вылетов, сбил лично 37 и в составе группы 6 самолетов противника. После войны находился на командных должностях в ВВС.


19.
Новиков Александр Александрович

Родился в 1900 г.

Главный маршал авиации.

В Красной Армии с 1919 г. Окончил курсы «Выстрел», военную академию им. Фрунзе, участвовал в Гражданской и советско-финляндской войнах.

В Великой Отечественной войне принимал участние с первого дня и до ее окончания в качестве командующего ВВС ряда фронтов, первого заместителя командующего ВВС и члена Военного Совета. 11 апреля 1942 г. стал командующим ВВС Красной Армии. Непосредственно руководил авиацией в Ленинградской и Сталинградской битвах, в воздушных сражениях на Кубани, в битве на Курской дуге, в сражениях на Украине и в Белоруссии, в Польше, в Прибалтике, в Восточной Пруссии, в Румынии, в Венгрии и в Берлинской операции.

После ликвидации Демянского котла ему было присвоено воинское звание маршала авиации; после окончания Корсунь-Шевченковской операции А.А.Новиков стал Главным маршалом авиации.

17 апреля 1945 г. он был удостоен звания Героя Советского Союза. После разгрома японской армии в Маньчжурии указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 сентября 1945 г. он был награжден второй медалью «Золотая Звезда».


20.
Покрышев Петр Афанасьевич

Родился в 1914 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1934 г. Окончил Одесскую военную школу пилотов в 1935 г. Участвовал в советско-финляндской войне. Летчик-истребитель.

В годы Великой Отечественной войны командовал эскадрильей, истребительным авиационным полком. Совершил 300 боевых вылетов. В 60 воздушных боях сбил лично 22 самолета противника и 7 в составе группы. Был одним из первых, кто осенью 1941 г. в ходе обороны Ленинграда начал применять радио в управлении воздушным боем. «Маневр и огонь! - В этом сила Покрышева» - писала о нем фронтовая газета. К июлю 1942 г. капитан Покрышев сбил 11 самолетов противника, его называли лучшим летчиком Ленинградского фронта. За отвагу и героизм в феврале 1943 г. П.А.Покрышеву было присвоено звание Героя Советского Союза. В августе 1943 г. он был награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны в 1954 г. окончил Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, служил в войсках ПВО.


21.
Попков Виталий Иванович

Родился в 1922 году.

Генерал-лейтенант авиации.

В Красной Армии с 1940 г. Окончил Чугуевскую военную авиационную школу летчиков в 1941 г. Летчик-истребитель.

В годы Великой Отечественной войны в мае 1942 г. прибыл сержантом в гвардейский авиационный полк действующей армии. Вскоре открыл боевой счет, сбив первый вражеский самолет. Командовал звеном, эскадрильей. Принимал участие в воздушных сражениях на Кубани, над Курской дугой летом 1943 г. Во время одного из вылетов сбил три вражеских истребителя. В.И.Попков по праву причислен к славной плеяде выдающихся военных летчиков. За годы Великой Отечественной войны совершил 300 боевых вылетов. Сбил 41 самолет противника.

За героизм и отвагу присвоено звание Героя Советского Союза в 1943 г. В 1945 г. награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны окончил Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР в 1964 г. Проходил службу в ВВС, Центральном аппарате Министерства обороны СССР и в военных учебных заведениях. Заслуженный военный летчик СССР.


22.
Речкалов Григорий Андреевич

Родился в 1920 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1938 г. Окончил Пермскую военную авиационную школу пилотов в 1939 г. Летчик-истребитель.

В годы Великой Отечественной войны командовал звеном, эскадрильей, истребительным авиационным полком. Принимал активное участие в воздушных боях на Кубани в составе эскадрильи А.И.Покрышкина. В одном из воздушных боев, восьмерка истребителей под командованием Речкалова, вступила в бой с пятьюдесятью «юнкерсами» и шестью «мессершмиттами». В этой схватке ведущий сбил три «Ю-87» и три сбили его товарищи.

За время войны совершил 450 боевых вылетов. В 122 воздушных боях лично сбил 56 и в составе группы 5 самолетов противника. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1943 г. и в 1944 г.

После войны окончив Военно-воздушную академию в 1951 г., занимал вяд ответственных должностей в Военно-воздушных силах.


23.
Рязанов Алексей Константинович

Родился в 1920 г.

Генерал-майор авиации.

Окончил авиационную школу пилотов в 1939 г. Летчик-истребитель.

В первый же день Великой Отечественной войны 22 июня 1941 г., вступил в воздушный бой и меткой очередью из пулемета вогнал в землю самолет со свастикой. В 1942 г. восьмерка истребителей под командованием Рязанова смело вступила в бой с 24 бомбардировщиками и 8 истребителями противника. В итоге боя враг потерял семь самолетов. Командовал эскадрильей, был заместителем командира истребительного авиационного полка; сражался на многих фронтах. В Прибалтике 26 января 1945 г. Рязанов провел свой последний воздушный бой. За годы войны совершил 509 боевых вылетов, провел 97 воздушных боев, лично сбил 37 самолетов противника и 16 в группе. Был удостоен звания Героя Советского Союза в 1943 г., в 1945 г. - был награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны окончил Военную академию им. М.В.Фрунзе в 1950г., военную академию Генерального штаба в 1958 г. Служил на командно-штабных должностях в штабе Военного Округа, главных штабах ВВС и войск ПВО страны. Заслуженный военный летчик СССР.


24.
Савицкий Евгений Яковлевич

Родился в 1910 году.

Маршал авиации.

В Красной Армии с 1929 г. Окончил военную школу летчиков в 1932 г. В 1937 году командовал звеном, эскадрильей и полком. В 1941 году командовал истребительной дивизией.

В начале войны по личной просьбе, с Дальнего Востока был откомандирован на фронт. Зимой 1941 г. ему поручили охранять небо столицы. Умело руководил своими истребителями, сам много летал, показывая подчиненным образцы мужества, героизма и отваги. После подмосковыных боев вместе со своими подчиненными сражался над Воронежем, Сталинградом и в небе Кубани. Принимал участие в разгроме врага в Белоруссии и в Берлине.

Совершил 216 боевых вылетов, лично сбил 22 самолета противника и 2 в группе. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1944 г. и в 1945 г.

После войны окончил Военную академию Генерального штаба в 1955 г., командовал авиакорпусом, с 1948 г. командовал истребительной авиацией ПВО. С 1966 г. - заместитель Главнокомандующего войсками ПВО страны. Заслуженный военный летчик СССР.


25.
Сафонов Борис Феоктистович

Родился в 1915 г.

Подполковник

В Красной Армии с 1935 г. Окончил военную школу пилотов в 1934г. С 1934 г. - летчик, инструктор парашютно-десантной службы, командир звена. Летчик-истребитель.

Начало Великой Отечественной войны встретил в Заполярье. Командовал эскадрильей, затем истребительным авиационным полком, защищавшим Мурманск. Уже в июле 1941 г. имел на своем личном счету десять сбитых самолетов противника, а в первые же числа августа к этому числу добавил еще пять. В воздушной схватке от начала до конца боя Сафонов держал инициативу в своих руках. «По-сафоновски» бить врага — значило бить метко, наверняка. «Атаковать надо решительно, - учил своих соколов Борис Сафонов. Начинай бой с одной мыслью — победить, и ты не примерно победишь!!». За годы войны совершил 224 боевых вылета, сбил лично 30 и в составе группы 3 самолета противника.

Погиб в воздушном бою, выполняя боевое задание командования. Был дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1941 г. и в 1942 г. посмертно.


26.
Скоморохов Николай Михайлович

Родился в 1920 году.

Маршал авиации.

В Красной Армии с 1940 г. Окончил авиационную школу пилотов в 1942 г. Летчик-истребитель.

С ноября 1942 г. и до самого конца войны находился в действующей армии. Прошел путь от рядового летчика до командира эскадрильи. В районе Туапсе, над линией фронта он смело атаковал вражеского разведчика «ФВ-189» и вогнал фашиста в землю. Особенно отличился в боях под Будапештом. В одном бою он сбил два бомбардировщика и один истребитель. В другой раз шестерка самолетов под его командованием встретила большую группу вражеских истребителей и сбила восемь машин. Три из них были на счету Скоморохова.

Всего совершил 605 боевых вылетов, лично сбил 46 самолетов противника и 8 в группе. Первую медаль «Золотая Звезда» получил в феврале 1945 г., в августе того же года получил вторую.

После войны окончил военную академию им. М.В.Фрунзе, Военную академию Генштаба ВС СССР. Командовал авиаполком, дивизией, корпусом, Воздушной Армией, начальником ВВА им. Ю.А.Гагарина. Заслуженный военный летчик СССР.


27.
Смирнов Алексей Семенович

Родился в 1917 году.

Полковник.

Окончил военную авиационную школу пилотов в 1938 г. Летчик-истребитель. Участник советско-финляндской и Великой Отечественной войн. Воевал на Ленинградском, Воронежском, Северо-западном, Калининском, 1-ом и 2-ом Прибалтийских и 3-м Белорусском фронтах.

В начале войны летал на «Чайке», «И-153», штурмовал вражеские позиции, аэродромы противника, вел разведку, сопровождал свои бомбардировщики. На устаревшей «Чайек» одержал свою первую победу — сбил скоростной и прекрасно вооруженный «Ме-109», отвечавший требованиям времени. Первая победа окрылила летчика. Он еще с большей уверенностью, осваивая новую технику, решал боевые задачи, сочетая отвагу с точным расчетом. Командовал авиационным звеном, эскадрильей. Войну закончил в должности заместителя командира полка. Совершил 472 боевых вылета. Сбил 34 вражеских самолета.

За боевые подвиги Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 сентября 1943 г. был удостоен звания Героя Советского Союза; 23 февраля 1945 года награжден второй медалью «Золотая Звезда».


28.
Степаненко Иван Никифорович

Родился в 1920 году.

Генерал-майор авиации.

Окончил Качинскую военную школу летчиков в 1941 г. Летчик-истребитель. Участник боевых действий с первых месяцев Великой Отечественной войны. Боевой крещение принял на Брянском фронте; участвовал в Сталинградской битве, в воздушных сражениях на Кубани, воевал в составе 2-го Прибалтийского и других фронтов.

Отлично владел самолетом, дрался смело и отважно. Любил применять в бою лобовые атаки. Командовал авиационным звеном, эскадрильей. Войну закончил в должности заместителя командира полка. Его эскадрилья произвела за годы войны 893 боевых вылета, сбила 40 самолетов врага. Всго за годы войны Степаненко совершил 414 боевых вылетов, провел 118 воздушных боев, в которых сбил 33 самолета противника лично и 8 в группе.

За боевые подвиги 13 апреля 1944 года ему присвоено звание Героя Советского Союза, 18 августа 1945 года награжден второй медалью «Золотая Звезда». В 1957 году закончил Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, до 1976 г. находился на командных должностях в ВВС.


29.
Супрун Степан Павлович

Родился в 1907 году.

Подполковник.

В 1931 г. окончил военную школу пилотов, стал летчиком-испытателем НИИ ВВС. Испытывал боевые самолеты, поступавшие на вооружение ВВС.

Летчик-истребитель. В 1939 г. в Китае возглавляет группу советских добровольцев, прикрывая важнейшие объекты от налетов японской авиации днем и ночью. 20 мая 1940 г. был удостоен звания Героя Советского Союза в числе лучших интернационалистов.

В первые дни Великой Отечественной войны сформировал 401-й истребительный авиационный полк на самолетах МиГ-3 и уже 30 июня 1941 г. в должности его командира участвовал в боевых действиях. В первом же боевом вылете сбил вражеский самолет.

Человек необыкновенной храбрости, С.Супрун участвовал в каждом вылете полка. 4 июля 1941 г., совершая четвертый за день вылет, принял неравный бой с шестью истребителями противника, в котором погиб. 22 июля 1941 г. был посмертно награжден второй медалью «Золотая Звезда».


30.
Хрюкин Тимофей Тимофеевич

Родился в 1910 г.

Генерал-полковник авиации.

В Красной Армии с 1932 г. Окончил Луганскую военную школу пилотов в 1933 году, Курсы усовершенствования военной академии Генштаба ВС СССР в 1939 году. Участвовал в гражданской войне в Испании, помогал китайскому и монгольскому народам в их освободительной войне против Японии. За образцовое выполнение специальных заданий 22 февраля 1939 г. был удостоен звания Героя Советского Союза.

В действующей армии с июля 1941 г. по май 1945 г. В должностях командующего ВВС армии, фронта, ВА принимал активное участие в важнейших операциях по разгрому гитлеровцев. Организовывал ПВО Мурманска, Киева, воздушную блокаду группировки немецко-фашистских войск под Сталинградом. Принимал участие в освобождении Донбасса, в разгроме фашистских войск на правобережной Украине, в Крыму, под Одессой, в Белоруссии, в Прибалтике и Восточной Пруссии. В апреле 1945 г. награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны с 1946-1947 г. и с 1950-1953 г. являлся заместителем ГК ВВС.



2. Бомбардировщики


31.
Ефремов Василий Сергеевич

Родился в 1915 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1934 г. Окончил 7-ю военную авиационную школу летчиков в 1937 г. В звании лейтенант направлен летчиком в скоростной бомбардировочный авиационный полк. Боевое крещение получил в войне с белофиннами зимой 1939-1940 г.

С первых дней войны участвовал в нанесении ударов по немецко-фашистским войскам, бомбил мосты и переправы, аэродромы, ж/д станции, базы снабжения. В составе девятки бомбардировщиков принимал участие в разрушении моста через Днепр, севернее Киева, лично уничтожил понтонный мост. Защищал Сталинград, участвовал в освобождении Украины, Крыма, Белоруссии. Совершил 340 боевых вылетов, уничтожил 32 самолета противника на аэродромах и 4 в воздушных боях. В войну был командиром звена, эскадрильи, полка. Был дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в мае и августе 1943 г.

Осенью 1944 г. был командирован на учебу в ВВА, которую окончил в 1949 г. После войны исполнял должности заместителя командира полка, затем стал летчиком-испытателем.


32.
Кретов Степан Иванович

Родился в 1919 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1939 г. Окончил Балашовскую военную авиационную школу в 1940 г. Летчик бомбардировочной авиации.

В годы Великой Отечественной войны служил в бомбардировочном полку. В короткий срок приобрел боевой опыт, стал мастером бомбовых ударов по объектам противника. Экипаж С.Кретова участвовал в ударе по железнодорожной станции противника, где было уничтожено 6 эшелонов с горючим и боеприпасами, бомбил военные объекты Кенигсберга и Данцига. Одиночный экипаж старшего лейтенанта Кретова, прорвавшись через заградительный огонь зениток, нанес снайперский удар по Керченскому порту. Последний удар он нанес 2 мая 1945 г. по скоплению живой силы и техники противника в районе Берлина. Совершил 400 боевых вылетов. В составе экипажа уничтожил на вражеских аэродромах 60 самолетов, сбил в воздухе 10 вражеских самолетов.

После войны окончил Высшую офицерскую летно-тактическую школу в 1950 г. и Военно-воздушную академию в 1958 г. Служил на командных и штабных должностях и на преподавательской работе.


33.
Молодчий Александр Игнатьевич

Родился в 1920 г.

Генерал-лейтенант авиации.

В Красной Армии с 1937 г. Окончил Ворошиловградскую военную авиационную школу пилотов. Незадолго до начала Великой Отечественной войны был назначен на должность командира звена дальнебомбардировочного авиационного полка на самолетах «Ил-4».

В начале войны его экипаж в числе первых летал на бомбежку военно-промышленных объектов Берлина. За годы войны совершил 311 боевых вылетов, главным образом ночью и в сложных метеоусловиях. Одним из первых освоил дальний бомбардировщик «Ер-2». Так же одним из первых стал применять для подсветки целей светящиеся авиационные бомбы. Александр Молодчий в совершенстве владел самолетом, знал его возможности и особенности, всегда выходил победителем в единоборстве с противником. Летая на бомбардировщике, он, в воздушных боях уничтожил пять вражеских истрибителей. Был дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1941 г. и 1942 г.

После войны окончил Военную академию Генерального штаба и командовал корпумои в составе Дальней авиации.


34.
Осипов Василий Николаевич

Родился в 1917 г.

Майор.

В Красной Армии с 1937 г. Окончил Чкаловское военное авиационное училище летчиков в 1940 г. Летчик дальней бомбардировочной авиации.

Первое боевое задание в годы войны получил на рассвете 22 июня 1941 г. Командовал экипажем, отрядом и эскадрильей авиации дальнего действия. Принимал участие в обороне Кавказа, освобождения Донбасса, бомбил гитлеровцев на Курской дуге. Боевые вылеты экипажам АДД выполнялись в основном ночью и в сложных метеорологических условиях, без истребительного прикрытия. Экипаж В.Н.Осипова уничтожал боевую технику и живую силу противника, нарушал его коммуникации, участвовал в нанесении бомбовых ударов по вражеским резервам. Преодолевая вражеское противодействие, экипаж в воздушных боях сбил 28 фашистских самолетов. Совершил 374 боевых вылета, проведя в воздухе около 1400 часов. Звания Героя Советского Союза В.Н.Осипов был удостоен дважды: в 1944 и в 1945 г.

После окончания войны служил на командных должностях в ВВС.


35.
Плотников Павел Артемьевич

Родился в 1920 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1938 г. Окончил Новосибирскую военную школу пилотов в 1940 г. Летчик бомбардировочной авиации.

В годы Великой Отечественной войны командовал звеном, бомбардировочной авиационной эскадрильей. В апреле 1942 г. его экипаж потопил крупный транспорт в Таганрогском порту. При выполнении боевого задания в октябре 1943 г. сбил в воздухе вражеский самолет. Всего за время войны совершил 343 боевых вылета.

За образцовое выполнение заданий в борьбе с фашистскими захватчиками ему было присвоено звание Героя Советского Союза в 1944 году. В июне 1945 года награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны окончил Военно-воздушную академию в 1951 г. и Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР в 1960 г. Работал на командных и штабных должностях в войсках и в центральном аппарате Министерства обороны СССР. Заслуженный военный летчик СССР.


36.
Полбин Иван Семенович

Родился в 1905 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1927 г. Окончил Оренбургскую военную авиационную школу летчиков в 1931 г. Летчик бомбардировочной авиации. С 1939 г. - командир бомбардировочного авиационного полка. Участвовал в боях на Халхин-Голе.

В годы Великой Отечественной войны авиационный бомбардировочный полк, под его командованием наносил удары по врагу на подступах к Смоленску, потом в районе Великих Лук и Ржева. В трудных условиях периода войны, изучив свойства нового пикирующего бомбардировщика Пе-2, И.С.Полбин разработал новые тактические приемы и положения тактики бомбардировочной авиации. Командовал бомбардировочной авиационной дивизией. Его подчиненные выделялись эффективностью своих действий под Москвой и Сталинградом. Совершил 157 боевых вылетов. В марте 1943 г. был назначен командиром авиационного корпуса.

За выполнение боевых заданий и личные подвиги в 1942 г. присвоено звание Героя Советского Союза. 11 февраля 1945 г., совершая свой 157-й боевой вылет, генерал-майор И.С.Полбин пал смертью храбрых. 6 апреля 1945 г. он был посмертно награжден второй медалью «Золотая Звезда».


37.
Раков Василий Иванович

Родился в 1909 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1928 г. Участвовал в советско-финляндской войне 1939-1940 гг. - командовал эскадрильей бомбардировщиков. В феврале 1940 г. за образцовое выполнение боевых заданий и проявленную при этом отвагу был удостоен звания Героя Советского Союза.

В годы Великой Отечественной войны окончил Военно-морскую академию. В начале 1942 г. на фронте командовал эскадрильей, затем полком пикирующих бомбардировщиков ВВС Балтийского флота. Громкая слава о летчиках этого полка облетела всю Балтику. Всего за годы войны совершил 170 боевых вылетов, нанося удары по вражеским аэродромам, военно-морским базам и кораблям в море. Лично потопил 12 вражеских судов. Являлся мастером «слепого и высотного бомбометания», летал в любую погоду, днем и ночью.

После войны в 1946 г. окончил Военную академию Генерального штаба, командовал авиационным соединением. В 1948-1971 гг. находился на преподавательской и военно-научной работе в Военно-морской академии.


38.
Сенько Василий Васильевич

Родился в 1921 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1940 г. Окончил военную авиационную школу в 1942 г.

Свой боевой путь в годы Великой Отечественной войны начал под Ленинградом. Был стрелком-бомбардиром, штурманом экипажа, штурманом звена гвардейского авиационного полка дальнего действия. С сентября 1942 г. сражался под Сталинградом. Всоставе экипажа совершал ночные боевые вылеты для нанесения бомбовых ударов по войскам противника. В один из вылетов в ненастную погоду он безошибочно вывел бомбардировщики на аэродром противника, где скопилось до 200 «юнкерсов» и нанес точный удар. Только с ноября 1941 г. по январь 1943 г. совершил 154 боевых вылета, из них 144 ночью. За время войны В.В.Сенько многократно летал на боевые задания в качестве флагмана группы и всегда выводил тяжелые самолеты точно на цель. Всего за время войны отважный штурман совершил 430 боевых вылетов, стал выдающимся мастером самолетовождения и меткого бомбометания.

Гвардии полковник Сенько — единственный в Военно-воздушных силах штурман, дважды удостоеный звания Героя Советского Союза.


39.
Таран Павел Андреевич

Родился в 1916 году.

Генерал-лейтенант авиации.

В Красной армии с 1937 г. Окончил Качинскую военную авиационную школу летчиков в 1938 г. Летчик бомбардировочной авиации.

Великую Отечественную войну начал командиром отряда. 23 июня, на второй день войны, сбросил на головы фашистам свой первый бомбовый груз. К концу 1943 г. экипажа П.Тарана уничтожил 13 складов с боеприпасами, 17 складов с горючим, 31 железнодорожный эшелон, 48 автомашин с грузами, в воздушных боях и на аэродромах уничтожил 23 самолета противника. Свой последний 386 боевой вылет П.Таран совершил на логово врана — Берлин. Дважды награжден медалью «Золотая Звезда»: в 1942 г. и в 1945 г.

После войны успешно окончил Краснознаменную Военно-воздушную академию и Военную академию Генерального штаба ВС СССР.


40.
Фёдоров Евгений Петрович

Родился в 1911 году.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1932 г. окончил школу летчиков-наблюдателей, в 1933 г. военную школу летчиков в Оренбурге. В советско-финляндской войне командовал эскадрильей авиации дальнего действия, совершил 24 боевых вылета на позиции белофиннов. Указом Президиума Верховного Совета от 7 апреля 1940 г. был удостоен звания Героя Советского Союза.

В годы Великой Отечественной войны командовал подразделениями и частями бомбардировочной авиации, был заместителем командира авиационной дивизии. Его экипаж часто совершал полеты на ночную «охоту», бомбил крупные железнодорожные станции, эшелоны с техникой и живой силой врага, блокировал аэродромы ночной авиации противника. 28 июня 1945 г. награжден второй медалью «Золотая Звезда». Е.П.Федоров 178 раз вылетал на бомбежку крупных вражеских объектов в Данциге, Варшаве, Тильзите, Берлине и других городах.

После войны окончил ВВА в 1948 г. и занимал командные должности в высших военно-учебных заведениях и в войсках.



3. Штурмовики


1.
Алексеенко Владимир Аврамович

Родился в 1923 г.

Генерал-лейтенант авиации.

В 1942 г. окончил Краснодарскую школу пилотов. Участник Великой Отечественной войны с февраля 1943 г. Перед отправкой на фронт освоил самолет-штурмовик Ил-2. Боевое крещение получил под Ленинградом. Наносил штурмовые удары по ж/д эшелонам противника и скоплениям вражеских войск, громил фашистские артиллерийские батареи, поддерживал свои наступающие войска. Умело организовывал оборонительный воздушный бой. При выполнении задания четверка «Илов», ведомая им, вступила в бой с восьмью истребителями противника. В этом бою командир группы сбил два самолета. Всего за годы войны совершил 292 боевых вылета на самолете Ил-2.

19 апреля 1945 г. за мужество и героизм, проявленные в ожесточенных схватках с врагом, был удостоен звания Героя Советского Союза. Второй медалью «Золотая Звезда» награжден 29 июня 1945 г.

После войны, окончив в 1954 г. ВВА, а в 1962 г военную академию Генерального штаба ВС СССР, занимал ответственные должности в ВВС.


2.
Андрианов Василий Иванович

Родился в 1920 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1940 г. В 1943 г. окончил Пермскую авиационную школу пилотов. Летчик-штурмовик. Боевое крещение получил на Курской дуге: 24 июля 1943 г. в группе «Ил-2» принял участие в штурмовке железнодорожной станции Белгород. В этот день Андрианов уничтожил два вагона, одну бензоцистерну, разрушил несколько метров железнодорожного полотна.

Командовал авиационным звеном, эскадрильей. Бил врага под Корсунь-Шевченковским, Уманью, в районе Кишинева и Ясс. Участвовал в боях за Берлин. Совершил 177 боевых вылетов, в 37 воздушных боях уничтожил 6 самолетов противника. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1944 г. и в 1945 г.

После войны окончил ВВА в 1950 г. и Военную академию Генерального штаба ВС СССР в 1961 г. До 1981 г. на преподавательской работе в академии Генштаба. Свой богатый боевой опыт он щедро передавал новому поколению офицерских кадров.


3.
Бегельдинов Талгат Якубекович

Родился в 1922 году.

Полковник.

В Красной Армии с 1940 г. После окончания Оренбургского авиационного училища был оставлен в нем инструктором. В годы Великой Отечественной войны — летчик-штурмовик.

В январе 1943 г. направлен на фронт в шап 2 ВА, где он и воевал до конца войны, пройдя боевой путь от рядового летчика до командира полка. Совершил свыше 300 боевых вылетов. Особенно напряженная боевая работа пришлась на период Курской битвы. По 2-3 боевых вылета совершал он в жаркие летние дни 1943 г. Также эскадрилья штурмовиков, возглавляемая  Т.Бегельдиновым, наносила мощные удары по фашистским войскам под Корсунь-Шевченковским, вместе с пехотой штурмовала вражеские позиции при освобождении Польши и на территории Германии. Последняя точка была поставлена в Берлине. 26 октября 1944 г. за исключительное мужество и отвагу Т.Я. Бегельдинов был удостоен звания Героя Советсткого Союза. Второй медалью «Золотая Звезда» награжден 27 июня 1945 г.

После войны, окончив ВВА в 1950 г., занимал командные должности в ВВС.


4.
Беда Леонид Игнатьевич

Родился в 1920 году.

Генерал-лейтенант авиации.

В Красной Армии с 1940 г. Великая Отечественная война застала его в стенах Оренбургского училища летчиков, после окончания, которого в августе 1942 г., он направляется на Сталинградский фронт в 568 шап. Принимал участие в разгроме вражеских войск между Волгой и Доном, штурмовал позиции и технику противника на р. Миус, участвовал в освобождении Донбасса. Весной 1944 г. его эскадрилья активно помогала наземным войскам в Крыму, наносила мощные удары по скоплению вражеских войск, аэродромам, железнодорожным станциям. Проявил себя как летчик и командир в боях при освобождении Белоруссии, Кенигсберга. Совершил свыше 200 боевых вылетов.

26 октября 1944 г. за мужество и отвагу, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, гвардии старший лейтенант Л.И. Беда был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. 29 июня 1945 г. он был награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны, закончив КВВА в 1950 г. и Военную академию Генерального штаба ВС СССР в 1957 г., занимал высокие должности в ВВС. Заслуженный военный летчик СССР.


5.
Бондаренко Михаил Захарович

Родился в 1913 году.

Майор.

В Красной Армии с 1936 г. В 1939 г. окончил Качинскую школу летчиков. Летчик — штурмовик. Участник советско-финляндской войны.

В годы Великой Отечественной войны свой боевой путь начал 22 июня 1941 г. Бесстрашный летчик, никогда не уклонялся от боя, даже если преимущество противника было очевидным. В полку, в котором сражался Бондаренко, ни разу не слышали от него слов «невозможно» или «вряд ли смогу». Каждый вылет, штурмовку, воздушных бой он вел грамотно, расчетливо и всегда одерживал победу. За войну совершил 230 боевых вылетов, во время которых только на аэродромах вывел из строя и уничтожил 20 вражеских самолетов. 6 июня 1942 г. М.З. Бондаренко было присвоено звание Героя Советского Союза, а 24 августа 1943 г. он был награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны окончил Военно-воздушную академию в 1946 г. и занимал должность командира авиационной части. Трагически погиб в июле 1947 г.


6.
Брандыс Анатолий Яковлевич

Родился в 1923 г.

Генерал-лейтенант авиации.

В 1940 г. поступил в Днепропетровскую спецшколу ВВС. В 1943 г. окончил Пермскую авиационную школу пилотов и был направлен на фронт. Летчик-штурмовик. В ходе Великой Отечественной войны командовал звеном, штурмовой авиационной эскадрильей. Наносил штурмовые удары по железнодородным эшелонам противника, бомбил вражеские артиллерийские войска. Отважный летчик в совершенстве владел грозным Ил-2, тактикой штурмовых ударов по наземным и морским целям. Ему поручались самые трудные боевые задания, и он выполнял их с честью.

Совершил 227 боевых вылетов. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1944 г. и в 1945 г.

После войны окончил Военно-воздушную Краснознаменную академию в 1950 г. и академию Генерального штаба ВС СССР в 1959 г. Продолжал службу на высоких командных должностях в ВВС. Последние годы находился на преподавательской работе, передавая свои знания и богатый опыт молодым офицерам.


7.
Воробьев Иван Алексеевич

Родился в 1921 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1940 г. Окончил Тамбовскую военную авиационную школу пилотов, где и застала его Великая Отечественная война.

В августе 1942 года прибыл на фронт. Сначала летал на легком ночном бомбардировщике По-2, бомбил позиции и объекты врага, вел разведку, корректировал огонь артиллеристов. В полку ночных бомбардировщиков совершил 171 боевой вылет. Затем был направлен в штурмовой гвардейский авиационный полк, в составе которого прошел путь от рядового летчика до командира эскадрильи. Выполнял по четыре-пять боевых вылетов в день, наносил мощные удары по скоплению вражеских войск, расчищая путь для пехоты и танков. Совершил около 400 боевых вылетов. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1944 г. и в 1945 г.

После войны окончил Военно-воздушную Краснознаменную академию в 1952 г. и продолжал службу в ВВС. Последние годы находился на преподавательской работе, передавая свои знания и опыт молодым воинам.


8.
Гареев Муса Гайсинович

Родился в 1922 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1940 г. Поступил в военную авиационную школу, после окончания которой был направлен в 1942 году на фронт. Летчик-штурмовик.

В годы Великой Отечественной войны участвовал в воздушных боях у стен Сталинграда, в Донбассе, Польше и Германии. Вел разведку, штурмовал передний край обороны противника, скопление гитлеровских войск, поддерживал наступающие войска Красной Армии. Вступал в бой в воздухе с истребителями врага. Так, при штурмовке железнодорожной станции в Донбассе, Гареев подавил огонь зенитных батарей, а в воздушном бою сбил «мессершмитт».

За годы Великой Отечественной войны совершил 250 успешных боевых вылетов. На его боевом счету десятки уничтоженных танков, автомашин и другой вражеской техники. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в феврале и в апреле 1945 г.

После Великой Отечественной войны М.Г.Гареев окончил Военную академию им. М.В.Фрунзе, а затем Военную академию Генерального штаба; служил на командных должностях в ВВС.


9.
Голубев Виктор Максимович

Родился в 1915 году.

Майор.

В Красной Армии с 1936 г. В 1938 году был направлен на учеьу в Харьковскую военную авиационную школу, и после ее окончания, в 1939 г., начал службу летчиком в скоростном бомбардировочном полку.

С первых дней войны находился на фронте. Переучился на Ил-2. Командовал авиационным звеном, эскадрильей, был штурманом авиационного полка. С нескрываемым азартом уходил на каждое задание, штурмовал скопления войск противника, его аэродромы, ж/д станции. За боевые заслуги в Сталинградской битве Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 августа 1942 г. был удостоен звания Героя Советского Союза.

Над Курской дугой штурмовики капитана Голубева расстреливали фашистские танки, умело помогали наземным войскам отражать многочисленные атаки врага. Совершил 260 боевых вылетов. 24 августа 1943 г. был награжден второй медалью «Золотая Звезда». В конце войны был направлен для обучения в Военно-воздушную академию. Погиб при выполнении учебного полета.


10.
Ефимов Александр Николаевич

Родился в 1923 г.

Маршал авиации.

Великая Отечественная войнв застала А.Н.Ефимова в школе летчиков, по окончании которой в августе 1942 г. сержантом он прибыл в штурмовой авиационный полк. Первый боевой вылет был сделан в составе четверки «Ил-2» на штурмовой удар по ж/д эшелону юго-западнее Ржева. Вскоре молодому летчику доверили летать ведущим, а уже на Курской дуге Ефимов стал известен как выдающийся мастер штурмовых ударов. Он наносил удары по танкам противника, штурмовал его артиллерийские позиции, громил аэродромы и ж/д станции, вступал в схватки с истрибителями врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 октября 1944 г. А.Н.Ефимову было присвоено звание Героя Советсткого Союза, а 18 августа 1945 г. он был удостоен второй медали «Золотая Звезда».

В ходе войны командовал звеном, эскадрильей, был штурманом авиаполка. Летчик-штурмовик. Выполнил 222 боевых вылета.

После войны окончил ВВА в 1951 г. и Военную академию Генштаба ВС СССР. Занимал ответственные должности в ВВС.

С 1984 г. по 1990 г. - ГК ВВС - Зам. МО. Заслуженный военный летчик СССР.


11.
Кунгурцев Евгений Максимович

Родился в 1921 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1940 г. Окончил Балашовскую военную авиационную школу в 1942 г. Летчик-штурмовик.

В годы войны был командиром звена, командиром эскадрильи. Воевать начал в феврале 1943 г. на Ленинградском фронте, затем сражался на 3-м Белорусском. Его группа наносила мощные удары по дальнобойной артиллерии противника, которая обстреливала Ленинград, громила объекты фашистов в районе Тарту, Нарвы. В июле 1944 г. звено Кунгурцева участвовало в налете на вражеский аэродром, преодолев сильный зенитный огонь и, отразив атаки фашистских истребителей, уничтожило 10 и повредило 5 вражеских самолетов, взорвали 3 склада с боеприпасами, подавили 3 зенитных батареи, в воздухе сбили 1 «ФВ-190».

Совершил 210 боевых вылетов. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в феврале и в апреле 1945 г.

После войны окончил ВВА в 1952 г., и Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР в 1957 г. Командовал авиационным полком и авиационной дивизией.


12.
Мазуренко Алексей Ефимович

Родился в 1917 году.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1938 г. Окончил в 1940 году школу морских летчиков. Летчик-штурмовик.

Великую Отечественную войну встретил на Балтике. Командовал звеном, авиационной эскадрильей. В начале 1944 г. был назначен командиром полка. Штурмовики-гвардейцы под его командованием днем и ночью наносили удары по врагу. Так, 24 марта 1944 г. группа «Ил-2», ведомая командиром полка, атаковала в Финском заливе караван судов, шедших под усиленной охраной. Прорвавшись к вражеским кораблям через плотный зенитный огонь, штурмовики, мастерски маневрируя, нанесли серию снайперских ударов. В результате было потоплено два транспорта, два боевых корабля и один катер. Один из транспортов лично потопил А.Е.Мазуренко.

Всего отважный летчик совершил за годы войны около 300 успешных боевых вылетов, потопил несколько десятков вражеских судов, уничтожил большое количество техники и на суше. Дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1942 г. и в 1944 г.

После войны окончил Военно-морскую академию в 1952 г. Занимал ответственные должности в военно-морской авиации.


13.
Михайличенко Иван Харлампиевич

Родился в 1920 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1940 г. Окончил Ворошиловградскую военную авиационную школу пилотов. Летчик-штурмовик.

В годы Великой Отечественной войны командовал экипажем, звеном, авиационной эскадрильей. Совершил 179 боевых вылетов, в том числе в 58 из них был ведущим групп штурмовиков. Участвовал в 26 воздушных боях, в которых лично сбил 3 и в составе группы — 3 самолета противника. Принимал активное участие в освобождении родного Донбасса, в разгроме Корсунь-Шевченковской группировки фашистов, и в районе Яссы-Кишинев, освобождал Львов. Он водил группы «Илов» на штурмовку вражеских танков, живой силы и техники противника, вел воздушную разведку. Боевой путь отважного штурмовика прошел через освобождение многих городов Польши. Закончил войну на территории фашистской Германии.

1 июля 1944 г. был удостоен звания Героя Советского Союза, а 27 июня 1945 г. за новые подвиги, мужество и отвагу был награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны продолжад служить, занимая командные должности в ВВС и в восках ПВО.


14.
Мыльников Григорий Михайлович

Родился 1919 г.

Подполковник.

В Красной Армии с 1939 г. Окончил Борисоглебскую военную авиационную школу летчиков в 1940 г. Летчик-штурмовик.

Во фронтовых частях с первых дней Великой Отечественной войны. Боевая слава пришла к нему под Ленинградом. В любую погоду он совершал боевые вылеты на своем штурмовике, подавляя дальнобойную артиллерию фашистов.

В одном из вылетов группа штурмовиков, ведомая им, уничтожала крупный ж/д эшелон с танками и самоходными орудиями. Штурмовики Мыльникова поддерживали пехоту и танки во время наступления в Прибалтике, в Восточной Пруссии, при взятии Кенигсберга. Совершив 223 боевых вылета, он уничтожил сотни автомашин, орудий и другой техники врага, а так же большое количество вражеских солдат и офицеров.

Из-за тяжелого ранения, полученного за несколько дней до окончания войны, Г.М.Мыльникову пришлось уйти из авиации. Но он не пал духом: поступил в институт народного хозяйства им. Плеханова, который окончил в 1954 г. Был дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в феврале и апреле 1945 г.


15.
Мыхлик Василий Ильич

Родился в 1922 г.

Полковник.

В Красной Армии с 1940 г. Окончил 1-ое Вольское авиационно-техническое училище. С сентября 1941 г. работал авиамехаником в запасном авиаполку. Однако мечта стать летчиком не оставляла его. За короткое время Мыхлик стал летчиком-штурмовиком.

За годы войны прошел путь от рядового летчика до штурмана авиаполка. Совершил 188 боевых вылетов. На Западном и Брянском фронтах получил хорошую боевую практику. Его мастерство особенно проявилось летом 1943 г. во время боев на Орловско-Курской дуге. С осени 1944 года Мыхлик — на 3-м Белорусском фронте. Как опытного и талантливого летчика его назначили командиром эскадрильи, которая, совершив 309 успешных боевых вылетов, потеряла только один свой самолет.

За образцовое выполнение заданий, за мужество, отвагу и героизм 23 февраля 1945 г. В.И.Мыхлику было присвоено звание Героя Советского Союза, а 29 июня 1945 г. был награжден второй медалью «Золотая Звезда». После войны окончил Краснознаменную Военну-воздушную академию и служил в частях ВВС.


16.
Недбайло Анатолий Константинович

Родился в 1923 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1941 г. Окончил Ворошиловградскую авиационную школу пилотов в 1943 г. Летчик-штурмовик. На фронт Великой Отечественной войны попал в марте 1943 г. Боевое крещение получил на реке Миус. Здесь же был удостоен первой награды. Отличился А. Недбайло и в боях за освобождение Крыма: топил вражеские корабли на Черном море, летал на разведку, совершал налеты на аэродромы противника.

Командовал звеном, эскадрильей. До конца войны совершил 219 успешных боевых вылетов, уничтожил множество техники и живой силы противника. За проявленные героизм и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 г. ему было присвоено звание Героя Советсткого Союза, а 29 июня того же года он был награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны окончил Военно-воздушную академию и продолжал службу на преподавательской и руководящей работе в Военно-учебных заведениях ВВС.


17.
Одинцов Михаил Петрович

Родился в 1921 г.

Генерал-полковник авиации.

В Красной Армии с 1938 г. Окончил Энгельское военное училище летчиков в 1940 г. Летчик-штурман.

В первые дни войны командовал звеном бомбардировщиков. После ранения в 1941 г. возвратился в строй и быстро освоил новый самолет — штурмовик Ил-2. Командовал звеном, эскадрильей, был заместителем гвардейского штурмового авиационного полка. Штурмовики, ведомые Михаилом Одинцовым, пробивали брешь в обороне противника, расчищая путь наземным войскам к Харькову, наносили удары по вражеским войскам под Корсунь-Шевченковским, на Дуклинском перевале, достигла Берлина. Одинцов совершил 215 боевых вылетов, в воздушных боях сбил 2 самолетов врага,  уничтожил на земле множество боевой техники и живой силы противника. Звания Героя Советского Союза был удостоен дважды: в 1944 г. и в 1945 г.

После войны окончил ВПА им. Ленина, Военную академию Генерального штаба. Командовал авиацией Военного Округа. С 1976 г. Генеральный инспектор ВВС Главной инспекции Министерства Обороны СССР. Заслуженный военный летчик СССР.


18.
Павлов Иван Фомич

Родился в 1922 г.

Майор.

В Красной Армии с 1940 г. Окончил Чкаловскую военную школу пилотов в 1942 г. Летчик-штурмовик.

Во время Великой Отечественной войны командовал экипажем, звеном, эскадрильей штурмового авиационного полка. Совершил 200 боевых вылетов. Наносил штурмовые удары, поражая живую силу противника, выводя из строя его боевую технику и подавляя огневые позиции. Лично сбил три фашистских самолета. В июле 1944 г. восьмерка штурмовиков во главе с майором Павловым возвращалась на свой аэродром, в это время 10 бомбардировщиков в сопровождении 12 истребителей противника шли бомбить наши войска. Ведущий восьмерки принял решение атаковать вражеские самолеты. В результате боя три «юнкерса» были сбиты, а остальные вынуждены сбросить бомбы на свои войска.

За отличное выполнение заданий присвоено звание Героя Советского Союза в 1944 г. А в фервале 1945 г. награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны, окончив Военную академию им. М.В. Фрунзе в 1949 г., продолжал службу в ВВС.


19.
Паршин Георгий Михайлович

Родился в 1916 году.

Майор.

Окончил школу инструкторов Гражданского воздушного флота в 1936 г. В Красной Армии с 1941 г. Летчик-штурмовик.

На фронтах Великой Отечественной войны наносил мощные удары по танковым колоннам, громил вражеские аэродромы, топил морские транспорты. Командовал экипажем, авиационным звеном, эскадрильей, штурмовым авиационным полком. Имел именной самолет, подаренный ему ленинградскими патриотками, с которым он особенно отличился в Восточной Пруссии. Всего за время войны совершил 253 боевых вылета. Сбил 10 самолетов противника. 19 авгутса 1944 г. за героизм и отвагу, проявленные в боях за Родину, Указом Президиума Верховного Совета СССР он был удостоен звания Героя Советсткого Союза. А 19 апреля 1945 г. за новые боевые подвиги майор Г.М.Паршин был награжден второй медалью «Золотая Звезда».

С 1946 г. возвратился в ГВФ; позднее стал летчиком-испытателем. Погиб при исполнении служебных обязанностей.


20.
Прохоров Алексей Николаевич

Родился в 1923 г.

Генерал-майор авиации.

Окончил Балашовскую авиационную школу в 1942 г. Летчик-штурмовик. Во время Великой Отечественной войны командовал экипажем, звеном, авиационной эскадрильей. Постоянно совершенствовал свое боевое мастерство, настойчиво учился и учил науке побеждать своих подчиненных. Летчики его эскадрильи из самых трудных положений выходили без потерь и выполняли боевую задачу.

Самые трудные задания командование поручало ему. Ни плотные огонь зениток, ни атаки «мессершмитов» никогда не могли остановить советского аса. Он всегда находил цель и уничтожал ее. Всего Прохоров совершил около 240 боевых вылетов, в которых уничтожил сотни автомашин и орудий противника, сжег много танков и самолетов врага. Звание Героя Советского Союза присвоено в апреле 1945 г. За новые боевые подвиги был награжден второй медалью «Золотая Звезда» в июне 1945 г.

После Великой Отечественной войны и окончания ВВА в 1950 г. находился на командных должностях в ВВС, затем на преподавательской работе.


21.
Рязанов Василий Георгиевич

Родился в 1901 г.

Генерал-лейтенант авиации.

В Красной Армии с 1920 г. По окончании военно-авиационной школы был назначен командиром звена, вскоре стал командиром эскадрильи, через некоторое время — командиром полка, а затем — командиром соединения.

В годы войны командовал штурмовым авиационным корпусом. Его штурмовики наносили смертельные удары по врагу на Калининском фронте, принимали участие в освобождении Великих Лук, в разгроме врага летом 1943 г. на Круской дуге. В дальнейшем наступлении корпус Рязанова помогал войскам Степного фронта освобождать Харьков, Полтаву, Кременчуг, Кировоград. Отмечая выдающиеся боевые заслуги перед Родиной, умелое управление подчиненными частями, личное мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистами, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 22 февраля 1944 г. присвоил ему звание Героя Советского Союза, а 18 июня 1945 г. за новые подвиги был награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны продолжал службу на ответственных должностях в ВВС.


22.
Семейко Николай Илларионович

Родился в 1923 г.

Капитан.

В Красной Армии с 1940 г., окончил военно-авиационную школу пилотов в 1942 г. Летчик-штурмовик.

В годы Великой Отечественной войны получил боевое крещение в боях за Мелитополь. Он штурмовал войска, огневые позиции и боевую технику противника. Под Запорожьем его группа разгромила автоколонну неприятеля. Во время одной из штурмовок переднего края обороны противника ведомая им четверка «Илов» была атакована 13-ю «мессершмиттами». Но штурмовики не дрогнули, вступили в воздушный бой и сбили два истребителя.

Всего Н.Семейко совершил 227 боевых вылетов, в результате которых лично уничтожил и повредил семь танков, десять артиллерийских орудий, пять самолетов на вражеских аэродромах, 19 автомашин с войсками и грузами, паровоз, взорвал два склада с боеприпасами, подавил 17 огневых точек зенитной артиллерии. Командовал авиационным звеном, эскадрильей, был штурманом авиационного полка.

20 апреля 1945 г. гвардии капитан Н.И.Семейко героически погиб в бою. В июне 1945 г. посмертно награжден второй медалью «Золотая звезда».


23.
Сивков Григорий Флегонтович

Родился в 1921 г.

Генерал-майор-инженер.

Окончил военную авиационную школу в 1940 г. Летчик-штурмовик.

В годы Великой Отечественной войны первый боевой вылет совершил 28 декабря 1941 г., на легком бомбардировщике «Су-2». Позже водил в бой небольшие группы, а затем по 18-20 и более самолетов. Являлся командиром звена, заместителем и командиром эскадрильи, штурманом авиационного полка. При выполнении боевых заданий проявлял высокое тактическое и огневое мастерство, находчивость и смекалку, умение руководителя. В его боевой практике не было случая, чтобы он сбился с маршрута, ошибся в отыскании цели, не выдержал огня вражеских зениток, свернул в сторону.

Сражался в небе Украини, Молдавии, Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии, Австрии. Совершил 247 боевых вылетов, уничтожил десятки вражеских танков. Был дважды награжден медалью «Золотая звезда»: в 1944 г. и в 1945 г.

После войны был летчиком-испытателем, затем находился на преподавательской и научно-исследовательской работе; с 1972 г. начальник кафедры ВВИА им. Н.Е.Жуковского.


24.
Степанищев Михаил Тихонович

Родился в 1917 году.

Майор.

Закончил Ворошиловградскую школу летчиков в 1938 году. Летчик-штурмовик. С первых дней Великой Отечественной войны был на фронте. Воевал на легендарном Ил-2.

Прошел сквозь огонь сражений под Москвой и на Волге, на Кубани и Украине, Белоруссии, Литве и Германии. Наносил бомбоштурмовые удары по вражеским танкам и пехоте, нарушал железнодорожные перевозки противника, подавлял его артиллерию и авиацию на аэродромах. В апреле 1944 г. штурмовики под командованием Степанищева нанесли удар по аэродрому противника в Крыму. В результате удара было уничтожено 20 самолетов, сожжены два ангара и склад с горючим, множество автомашин и другой техники. Свой последний боевой 222-й вылет совершил в небе Берлина.

За образцовое выполнение боевых заданий, за личную отвагу и мужество 26 октября 1944 года М.Т. Степанищеву присвоено звание Героя Советского Союза. 20 июня 1945 года был награжден второй медалью «Золотая Звезда».


25.
Степанян Нельсон Георгиевич

Родился в 1913 году.

Подполковник.

В авиацию пришел по путевке комсомола. В 1935 г. окончил авиационную школу ГВФ, работал летчиком-инструктором.

С первых дней войны — летчик морской авиации. Боевое крещение получил под Одессой летом 1941 г. при штурмовке скопления войск. Командовал звеном, эскадрильей, штурмовым авиационным полком. Дерзко штурмовал вражеские аэродромы, корабли, водил в бой группы и совершал одиночные боевые вылеты. Всего совершил 240 боевых вылетов. Полк под его командованием уничтожил 53 судна противника различного назначения, общим водоизмещением 30 тысяч тонн. За мужество и отвагу 23 октября 1941 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

14 декабря 1944 г. в качестве ведущего группы штурмовиков наносил удар по скоплению вражеских кораблей в районе Лиепаи. Шесть транспортов врага были потоплены. В этом бою Нельсон Георгиевич погиб смертью храбрых. Указом от 6 марта 1945 г. удостоен второй медали «Золотая Звезда» посмертно.


26.
Столяров Николая Георгиевич

Родился в 1922 году.

Полковник.

Окончил Свердловскую военную авиационную школу летчиков в августе 1941 г., стал летчиком-инструктором. В декабре 1942 г. отправляется на фронт. Летчик-штурмовик.

В трудную зиму 1942-1943 гг. Столяров стал мастером штурмовых ударов с малых высот, летал на боевые задания в любую погоду. Штурмовал танковые колонны врага, скопления его войск, наносил удары по аэродромнам противника. К январю 1944 г. на его счету было свыше ста уничтоженных автомашин, несколько танков и артиллерийских орудий. Командовал звеном, эскадрильей, был штурманом гвардейского штурмового авиационного полка. За годы войны произвел 180 боевых вылетов. Воевал на Калининском, Воронежском, Степном, 2-м и 1-м Украинском фронтах. Он участвовал в 14 воздушных боях и сбил 8 вражеских истребителей.

За проявленное мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июня 1944 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза, а 27 июня 1945 г. за новые боевые подвиги был награжден второй медалью «Золотая Звезда».


27.
Челноков Николай Васильевич

Родился в 1906 г.

Генерал-майор авиации.

В Красной Армии с 1928 г. Окончил Севастопольскую школу морских летчиков в 1931 г. Летчик-штурмовик. Участник советско-финляндской войны.

Великую Отечественную войну начал командиром эскадрильи под Ленинградом в составе ВВС Балтийского флота. Днем и ночью, с любую погоду отважно сражался с врагами, нанося бомбовые удары по неприятельским танкам, ж/д станциям, портам, вражеским кораблям. Освоил самолет «Ил-2» и стал одним из первых штурмовиков морской авиации, создателем тактики бомбоштурмовых ударов с малых высот по кораблям противника. Летом 1943 г. был переведен в авиацию Черноморского Флота. В ходе войны командовал эскадрильей, полком и штурмовой авиационной дивизией. Совершил 270 боевых вылетов. За боевые заслуги присвоено звание Героя Советского Союза в 1942 году. А в 1944 году награжден второй медалью «Золотая Звезда».

После войны окончил Военную академию Генштаба Вооруженных Сил СССР в 1949 г.; служил на командных и штабных должностях в авиации ВМФ.


